

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΝΩΣΗ ΔΗΜΩΝ ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ
ΤΟΠΙΚΟ ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΚΥΚΛΑΔΩΝ

• ΠΛΑΤΕΙΑ ΛΑΪΚΗΣ ΚΥΡΙΑΡΧΙΑΣ – ΕΡΜΟΥΠΟΛΗ ΣΥΡΟΣ – 841 00

ΤΗΛ: 22810 82875, ΦΑΞ: 22810 81131, Email: info@pednotiouaigaiou.gr, Website: www.tedkkykladon.gr

Ερμούπολη, 16 / 02/2021

Κ.Ε.Δ.Ε.
ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΕΝΩΣΗ ΔΗΜΩΝ ΕΛΛΑΔΑΣ
ΑΡ. ΠΡΩΤ.: 575_2021
ΗΜΕΡ.: 17/2/2021

Αρ. Πρωτ.: 05

ΠΡΟΣ: 1. Υπουργό Τουρισμού
 κο Θεοχάρη Θεοχάρη
2. κο Πρόεδρο και Μέλη του
 Δ.Σ. της Κ.Ε.Δ.Ε.
3. κο Πρόεδρο και Μέλη του
 Δ.Σ. της Π.Ε.Δ. Νοτίου Αιγαίου

Κοινοποίηση: κο Πρόεδρο και Μέλη του
Συνδέσμου Δήμων Ιαματικών Πηγών Ελλάδας (ΣΔΙΠΕ)

Θέμα: «Σχέδιο Νόμου με τίτλο: "Ανάπτυξη Ιαματικού Τουρισμού και λοιπές διατάξεις"»

Αξιότιμε Κύριε Υπουργέ,

Σας αποστέλλουμε συνημμένα την με αρ. 03/12-02-2021 απόφαση του Τοπικού Παραρτήματος Κυκλάδων, με θέμα: «Συζήτηση και διατύπωση θέσεων επί του Σχεδίου Νόμου με τίτλο: "Ανάπτυξη ιαματικού τουρισμού και λοιπές διατάξεις"» για την ενημέρωση και τις περαιτέρω δικές σας ενέργειες.

Με εκτίμηση
Ο Πρόεδρος
ΤΟΥ Τ.Π. ΚΥΚΛΑΔΩΝ
Νικόλαος ΛΕΙΒΑΔΑΡΑΣ
Δήμαρχος Σύρου - Ερμούπολης

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΝΩΣΗ ΔΗΜΩΝ

ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ

ΤΟΠΙΚΟ ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΚΥΚΛΑΔΩΝ

Α Π Ο Σ Π Α Σ Μ Α

Από το Πρακτικό της από 12/02/2021,

Συνεδρίασης με τηλεδιάσκεψη

(σύμφωνα με τις διατάξεις: α) των ΠΝΠ (ΦΕΚ Α' 55/11-03-2020, ΦΕΚ Β' ΑΡ.850/13-03-2020 και την με αρ.163/33282/29-05-2020 εγκύκλιο του ΥΠΕΣ « Ενημέρωση αναφορικά με την διαδικασία λήψης αποφάσεων των συλλογικών οργάνων των Δήμων»), β) της αριθ. 429/12-3-2020 Υπουργικής Απόφασης (Β' 850) περί τηλεδιάσκεψης των συλλογικών οργάνων της Διοίκησης και γ) της με αρ. πρωτ.: ΔΙΔΑΔ/Φ69/132/οικ.20413/3-11-2020 εγκυκλίου του ΥΠ.ΕΣ.,)

του Τοπικού Παραρτήματος Κυκλάδων της Π.Ε.Δ. Νοτίου Αιγαίου,

Α Π Ο Φ Α Σ Η Μ Ε Α Ρ Ι Θ Μ Ο 3

Το Δ.Σ. του Τοπικού Παραρτήματος Κυκλάδων

Συνεδρίασε, σήμερα 12-02-2021, ημέρα Παρασκευή και ώρα 11:00 π.μ., μετά την με αρ. πρωτ.: 03/11-02-2021 πρόσκληση του κου Νικολάου Λειβαδάρα, Προέδρου του Τοπικού Παραρτήματος Κυκλάδων και Δημάρχου Σύρου - Ερμούπολης, σε νόμιμη απαρτία, διότι και τα επτά (7) μέλη ευρέθησαν παρόντα.

Στη συνεδρίαση παρόντες ήταν:

1. Νικόλαος ΛΕΙΒΑΔΑΡΑΣ Δήμαρχος Σύρου - Ερμούπολης, Πρόεδρος
2. Κωνσταντίνος ΒΕΝΤΟΥΡΗΣ Δήμαρχος Κιμώλου Μέλος
3. Κωνσταντίνος ΚΟΥΚΑΣ Δήμαρχος Μυκόνου "
4. Μάρκος ΚΩΒΑΣΙΟΣ Δήμαρχος Πάρου "
5. Δημήτριος ΛΙΑΝΟΣ Δήμαρχος Νάξου & Μικρών Κυκλάδων"
6. Αντώνιος ΣΙΓΓΑΛΑΣ Δήμαρχος Θήρας "
7. Ιωάννης ΣΙΩΤΟΣ Δήμαρχος Τήνου "

Θέμα: «Συζήτηση και διατύπωση θέσεων επί του Σχεδίου Νόμου με τίτλο: "Ανάπτυξη ιαματικού τουρισμού και λοιπές διατάξεις»

Ο κος Πρόεδρος δίνει το λόγο στον κο Σταμάτη Γαρδέρη Δήμαρχο Κύθνου και Πρόεδρο του Συνδέσμου Ιαματικών Πηγών Ελλάδας, ο οποίος ενημερώνει τα μέλη ότι "με το σχέδιο νόμου του Υπουργείου Τουρισμού που κατατέθηκε προς διαβούλευση, επιχειρείται η σύσταση Ανώνυμης Εταιρείας με την επωνυμία

«Ιαματικές Πηγές Ελλάδας». Η Ανώνυμη Εταιρεία "Ι.Π.Ε. Α.Ε." πρόκειται να συσταθεί κατά τα πρότυπα του υπερταμείου, και με την υπογραφή μιας Κ.Υ.Α. μεταξύ των Υπουργών Τουρισμού και Οικονομικών θα παίρνει τη διοίκηση - διαχείριση και τα περιουσιακά στοιχεία των ιαματικών πηγών, τόσο της δημοτικής διαχείρισης όσο και κρατικής.

Αναλυτικότερα: με τα άρθρα 7 έως 14 του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Τουρισμού επιχειρείται η σύσταση ανώνυμης εταιρείας με την επωνυμία «Ιαματικές Πηγές Ελλάδας». Η εν λόγω εταιρεία, η οποία θα εδρεύει στην Αθήνα, θα έχει ως αποκλειστικό σκοπό τη διοίκηση, διαχείριση, εκμετάλλευση και αξιοποίηση των φυσικών ιαματικών πόρων - μαζί με τις εγκαταστάσεις τους και του περιβάλλοντος των ιαματικών πόρων χώρου σε ακτίνα χιλίων μέτρων - που αποτελούν περιουσία του Δημοσίου ή / και των οικείων Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Συγκεκριμένα, στην εταιρεία θα μεταβιβαστούν ή σπλά θα παραχωρηθούν, χωρίς αντάλλαγμα, δικαιώματα χρήσης, διαχείρισης και εκμετάλλευσης, όλα τα περιουσιακά φύσεως δικαιώματα, κερτημένα οικονομικά συμφέροντα, άυλα δικαιώματα και δικαιώματα λειτουργίας, συντήρησης και εκμετάλλευσης των φυσικών ιαματικών πόρων, των ακινήτων και των υποδομών και των εγκαταστάσεων εντός αυτών ή εντός του περιβάλλοντος χώρου αυτών σε ακτίνα χιλίων μέτρων, που ανήκουν σήμερα στο Δημόσιο ή / και στους οικείους Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης, με μόνη την έκδοση κοινής απόφασης των Υπουργών Τουρισμού και Οικονομικών. Στην εν λόγω εταιρεία δεν θα μετέχουν φυσικά οι Ο.Τ.Α., στους οποίους ανήκουν οι μεταβιβαζόμενοι ή παραχωρούμενοι φυσικοί ιαματικοί πόροι, παρά μόνον το Ελληνικό Δημόσιο κατά ποσοστό 80% και η Κ.Ε.Δ.Ε. κατά ποσοστό 20%. Το μόνο που μπορούν να προσδοκούν οι οικείοι Ο.Τ.Α., είναι ένα ποσοστό επί του τμήματος ή επί των κάθε είδους αποδόσεων, τα οποία θα εισπράττει η προς σύσταση εταιρεία από την αξιοποίηση των παραπάνω περιουσιακών στοιχείων και το οποίο θα καθορίζεται από τους ως άνω συναρμόδιους υπουργούς, δίχως τη δική τους συμμετοχή. Με το σκοπούμενο σχέδιο νόμου παρέχεται επομένως εξουσία στην κεντρική διοίκηση να αφαιρέσει από τους οικείους ΟΤΑ τους φυσικούς ιαματικούς πόρους τους, μαζί με κάθε υποδομή και εγκατάσταση που βρίσκεται σε ακτίνα χιλίων μέτρων, δίχως να ερωτηθούν, δίχως να αποζημιωθούν και δίχως καν να μπορούν να συνδιαμορφώσουν το ύψος ή το είδος του ανταλλάγματος που θα τους αποδώσει ο νέος φορέας εκμετάλλευσης από τις εισπράξεις του.

Το Σ/Ν του Υπουργείου παραβιάζει κατάφορα τη συνταγματική αυτοτέλεια των ΟΤΑ, θέτοντας σε κίνδυνο την προστασία της περιουσίας τους (δημόσιας και ιδιωτικής).

Το κράτος δεν μπορεί να νομοθετεί, αποφασίζοντας για την τύχη της Δημοτικής περιουσίας χωρίς τη σύμφωνη γνώμη του Δήμου Ιδιοκτήτη.

Το Διοικητικό Συμβούλιο του Συνδέσμου Δήμων Ιαματικών Πηγών Ελλάδας (ΣΔΙΠΕ), το οποίο συνεδρίασε σήμερα, αποφάσισε να ΑΠΟΡΡΙΨΕΙ τα άρθρα 7 έως 14 του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Τουρισμού που αφορούν τη σύσταση της ανώνυμης εταιρείας «Ιαματικές Πηγές Ελλάδος (ΙΠΕ)».

Η σύσταση της Ι.Π.Ε. Α.Ε. πλήττει άμεσα και πολυεπίπεδα τα συμφέροντα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, ενώ παράλληλα ακυρώνει τον αναπτυξιακό ρόλο της και διαφεύδει τις προσδοκίες των τοπικών κοινωνιών. Ο ΣΔΙΠΕ ως φορέας της

Τοπικής Αυτοδιοίκησης που εκπροσωπεί σε πανελλαδικό επίπεδο τους Δήμους που έχουν στα διοικητικά τους όρια ιαματικές πηγές, θεωρεί την εξέλιξη αυτή ακραία αντί-αυτοδιοικητική.

Η αναχρονιστική κρατικομονοπωλιακή διαχείριση, που εισηγείται το Υπουργείο, πέρα από τα προφανή ζητήματα συνταγματικής διάστασης ως προς τον κατοχυρωμένο ρόλο της τοπικής αυτοδιοίκησης που αναδεικνύει, προκρίνει ένα ακραία αντι-αναπτυξιακό και μη βιώσιμο μοντέλο διαχείρισης και εκμετάλλευσης των τοπικών φυσικών πόρων, το οποίο στρεβλώνει τον υγιή ανταγωνισμό και οδηγεί σε υφαρπαγή περιουσιακών στοιχείων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Αξίζει να σημειωθεί ότι οι Δήμοι, σήμερα έχουν προχωρήσει στην αναγνώριση των φυσικών τους πόρων ως ιαματικών, και έχουν λάβει ή βρίσκονται σε διαδικασία λήψης των Ειδικών Σημάτων Λειτουργίας (ΕΣΛ) των εγκαταστάσεών τους. Πολλοί βρίσκονται σε διαδικασία προκήρυξης διαγωνισμών για την ανεύρεση επενδυτή, αρκετοί συμμετέχουν σε ευρωπαϊκά προγράμματα για την αναβάθμιση των υποδομών τους, ενώ άλλοι συμμετέχουν ήδη σε εταιρικά σχήματα εκμετάλλευσης των ιαματικών φυσικών πόρων τους. Σε όλες τις παραπάνω διαδικασίες η μέχρι σήμερα στάση της κεντρικής διοίκησης ήταν - με τους επιεικέστερους όρους - μη υποστηρικτική.

Κατόπιν τούτων, καλούμε:

1. Τους Δήμους - Μέλη του Συνδέσμου μας,
2. Τις Περιφερειακές Ενώσεις Δήμων (ΠΕΔ) και
3. Τις Περιφέρειες της χώρας

να «υιοθετήσουν» την Απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου του ΣΔΙΠΕ, με τη λήψη σχετικής απόφασης από τα οικεία συμβούλια, και

4. Την Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλάδας (Κ.Ε.Δ.Ε.), τον θεσμικό εκφραστή του Συνόλου των Δήμων της χώρας, να απορρίψει τον συγκεκριμένο σχεδιασμό του Υπουργείου Τουρισμού, καθώς η συμμετοχή της στην εταιρεία αυτή δεν πρέπει να χρησιμοποιηθεί από την ηγεσία του Υπουργείου Τουρισμού ως άλλοθι στην υποβάθμιση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και στην υφαρπαγή των περιουσιακών στοιχείων.

Τέλος, δηλώνουμε προς πάσα κατεύθυνση ότι σε περίπτωση που το Υπουργείο Τουρισμού αποσύρει τις εν λόγω διατάξεις, είμαστε έτοιμοι να προσφέρουμε την τεχνογνωσία μας συνεργαζόμενοι από μηδενική βάση με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς, ώστε να συνδιαμορφώσουμε το μέλλον των ιαματικών πηγών της χώρας."

Ολοκληρώνοντας ο κος πρόεδρος την εισήγηση του θέματος προτείνει στα μέλη να "υιοθετήσουν" και στηρίζουν την απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου του Συνδέσμου Δήμων Ιαματικών Πηγών Ελλάδας (ΣΔΙΠΕ), ζητώντας από τους αρμόδιους φορείς την απόσυρση των εν λόγω διατάξεων (άρθρα 7 έως 14) του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Τουρισμού που αφορούν τη σύσταση της ανώνυμης εταιρείας «Ιαματικές Πηγές Ελλάδος (ΙΠΕ)».

ΤΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

Αφού άκουσε την προφορική εισήγηση του κου Προέδρου και του Προέδρου του Συνδέσμου Δήμων Ιαματικών Πηγών Ελλάδας (ΣΔΙΠΕ) και μετά από διαλογική συζήτηση,

ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ ΟΜΟΦΩΝΑ

"Υιοθετεί" την απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου του Συνδέσμου Δήμων Ιαματικών Πηγών Ελλάδας (ΣΔΙΠΕ), και ζητά από τους αρμόδιους φορείς την απόσυρση των εν λόγω διατάξεων (άρθρα 7 έως 14) του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Τουρισμού που αφορούν τη σύσταση της ανώνυμης εταιρείας «Ιαματικές Πηγές Ελλάδος (ΙΠΕ)».

Η απόφαση αυτή πήρε αριθμό : 03/2021

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ

ΛΕΙΒΑΔΑΡΑΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ

ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΣΥΡΟΥ - ΕΡΜΟΥΠΟΛΗΣ

ΤΑ ΜΕΛΗ

ΒΕΝΤΟΥΡΗΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ

ΚΟΥΚΑΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ

ΚΩΒΑΙΟΣ ΜΑΡΚΟΣ

ΛΙΑΝΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ

ΣΙΓΑΛΑΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ

ΣΙΩΤΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ